

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Россия и Курды в сирийском кризисе

абы шореш фезинде

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии Востока, Москва, Россия

E-mail: ezshoresh@mail.ru

РОССИЯ И КУРДЫ В СИРИЙСКОМ КРИЗИСЕ

В 90-е годы на политической арене Турции начинаются новые политические процессы, появляются новые лидеры, идеологические корни которых связаны с так называемым умеренным исламом и которые пропитаны неосманской идеологией. Среди них бывший президент Абдулла Гюл, бывший премьер министр Неджметтин Эрбакан, Реджеп тайип Эрдоган.

Важно отметить, что в ходе военного переворота 1980 года, все слои общества, особенно курды, подвергались угнетению, насилию, аресту, казни. Но почему-то названные выше лица, их представители и организации жили вполне в безопасности. Даже Гюленисты (создатели турецких ВУЗов, школ и лицеев за рубежом) в своих сообщениях восхваляли армию за переворот.

Рождается неосманизм, Турция переходит от светского государства к консервативному. В это же время на территории бывшей СССР открываются турецкие образовательные, культурные центры, где обучают турецкому языку, османской культуре и антироссийскому настроению. Наблюдаются многократные поездки Эрдогана в Америку до создания ПСР (партия справедливости и развития). Все происходило очень быстро. Совершенно явно, что состоялась какая-то сделка между Западом и неосманистами и как ее результат - была создана ПСР. А на выборах 2002 года подозрительным образом во власть пришла ПСР с Эрдоганом, Гюлем и их друзья.

Цивилизационный, демократический запад почему -то резко начали закрывать глаза на все поступки Эрдогана и его партии. Арест журналистов и правозащитников, фактический геноцид Курдов, поддержка радикальных исламистов ни вызывали никакого беспокойства у США и Европы. Наоборот, Эрдогана представляли примером для региона, рекламировали как героя исламского мира. И Эрдоган уже почувствовал себя султаном и начал вмешиваться в события на Ближнем Востоке и в Центральной Азии. А Запад взамен напал на Ирак через Турцию, сделал переворот в Египте и Тунисе, убили Каддафи с умеренными исламистами, которых Турция возила в Ливию. Но главный пункт сделки был таков. Турция будет вести антироссийскую политику «мягкой силы» на территории бывшего СССР, а Запад будет закрывать глаза на то, как Эрдоган убивает Курдов, и как будет хозяйничать в Сирии и в регионе в целом. Все было по плану, как Эрдоган в 2012 году говорил, что они скоро поедут в Дамаск и совершат в эмевийской мечети пятничный намаз, что напоминает сообщение Гитлера о завтраке в Париже.

Однако, вдруг сирийские Курды встали против планов Эрдогана и начали изменять эти планы, отбив исламистов на сирийско-турецкой границе. Но у султана были самолеты, миллионная армия, танки, «умеренные террористы» и самое главное - НАТО. С ним он одним ударом мог бы уничтожить всех курдов и Асада. Даже российский самолет сумел сбить в отличии от НАТО. НАТО не делал этого, потому что считает Сирию своей территорией.

Но все пошло не так для турецкой стороны. Историческая пятилетняя борьба курдов и участие России в сирийском кризисе сломали все планы Запада и Эрдогана.

В итоге, антикурдская и антироссийская ставка Турции не сработала, Россия и курды поставили точку на мечте Эрдогана, сделка не сработала. Книга Давутоглу «стратегическая глубина» оказалась просто толстой книгой, а вовсе не стратегией перед российским фактором и сопротивлением курдов.

Политика «ноль проблем с соседями» превратилась в то, что теперь не осталось соседей и друзей у Турции.

Россия и курды поставили точку на мечтаниях Эрдогана установить свою гегмонию в регионе.

1. Аватков В.А., Бадранов А.Ш. «Мягкая сила» Турции во внутренней политике России .
2. Давутоглу А. Стратежик деринлик. Тюркийе'нин улусларарасы конуму[Стратегическая глубина. Международное положение Турции]. Стамбул
3. Мосаки Н.З. Образовательная экспансия Турции в Африке // Во-просы образования. 2013.
4. Дмитрий Куликов, РИА носоти, Турецкий тупик, 25.02.2016
5. Оджалан А. Курдская проблема и решение модели демократической нации/часть седьмая, А. Б. Германия. 2012.